
2021年度山西省经济转型
和社会发展研究项目绩效评价报告

    根据《中华人民共和国预算法》规定，按照《中共中央国务院关于全面实施预算绩效管理的意见》（中发〔2018〕34号）、《财政部关于印发〈项目支出绩效评价管理办法〉的通知》（财预〔2020〕10 号）的要求，对山西省宏观经济研究院 2021年度山西省经济转型和社会发展研究项目开展了绩效评价，现将有关情况报告如下。
    一、基本情况
    （一）项目背景。
[bookmark: _GoBack]该项目主要基于以下五点：一是2010年12月13日经国务院同意，国家发改委正式批复设立山西省国家资源型经济转型综合配套改革试验区；二是2017年9月，国务院发布《国务院关于支持山西省进一步深化改革促进资源型经济转型发展的意见》（国发〔2017〕42号）；三是2019年5月，中央全面深化改革委员会通过《关于在山西开展能源革命综合改革试点的意见》；四是2020年5月，习近平总书记视察山西时，勉励山西早日蹚出一条转型发展的新路子；五是自2003年以来，山西省地区生产总值持续退位，直到2016年，才逐步进位，到2019年排名21位。只有沿着习近平总书记指出的“新路”，不懈探索、艰苦奋斗，才能蹚出一条山西特色的发展“新路”。
转型方向至关重要，关键要选择山西特色的发展“新路”，既要尊重客观规律，又要发挥人的主观能动性。一切发展为了人民，关键要研究人民群众关心的热点难点问题，提升人民的获得感幸福感安全感。
（二）项目执行情况。
    1.预算执行情况。
山西省经济转型和社会发展研究项目经费全年预算数25.5 万元，截至 2021年12月31日，该项目经费年度执行总数25.5万元，执行率100%，完成项目预计任务。该项目完成课题研究报告1份，并向政府提交相关政策建议。
2.效益实现情况。
    项目课题组始终坚持正确政治方向，紧密结合省委、省政府的战略决策部署，组织专家组评审,并提出30条修订意见,课题组对30条修订意见进行采纳修订,最终提出了有意义的政策建议，其中就山西省黄河国家文化公园建设保护的思路、路径提出相关政策建议，为省委、省政府和有关部门以及流域内市县决策，提供参考，提出相关支持政策。
3. 产出情况。
    按项目支出绩效目标实施计划推进项目实施，项目课题组于2021年12月下旬完成《山西省黄河国家文化公园建设保护规划》（初稿）及项目研究报告，并实施成果出版及印刷200份,于2021年12月底正式提交相关政府部门。
4. 满意度情况。
    相关举措被政府部门采纳。
二、绩效评价工作情况及评价结论
    （一）评价范围及目的。此次评价工作对2021年度山西省经济转型和社会发展研究项目的执行情况和资金使用情况进行全面绩效评价。通过对项目进行全面系统梳理和分析，全面总结经验、发现问题，形成项目总体认识和评价结论，为部门科学决策、规范管理提供参考，强化预算管理，促进项目具体实施单位改进工作，提高资源配置效率和资金使用效益。
    （二）评价指标体系。根据《财政部关于印发<项目支出
绩效评价管理办法>的通知》（财预〔2020〕10 号）文件规定，
本次评价指标体系包括项目决策、项目过程、项目产出、项目
效益4个一级指标，满分为 100 分。其中，项目决策（20分）
主要评价项目立项、绩效目标、资金投入情况，重点关注项目
绩效目标设定情况、预算编制情况。项目过程（20分）主要评价重大课题研究管理情况，其中资金方面重点关注预算编制情况和资金支出的合法合规性，业务方面重点关注山西“十四五”规划前期重大课题研究的健全性和执行的有效性的情况。项目产出（30 分）主要评价项目在本年度的实际产出数量、产出质量等产出完成情况，根据项目申报内容，重点核实产出数量是否达到设定目标、产出质量是否符合设定标准。项目效益（30 分）主要评价社会效益及服务对象满意度情况，重点关注项目为我省“十四五”规划编课题研究发展方面发挥的实际作用情况和社会公众等服务对象的满意度情况。
    （三）评价方法与实施。本次评价采用现场调研与非现场
评价相结合的形式开展。评价综合运用比较法（对项目绩效目
标与实施效果、预算与实际支出对比）、专家评价法（就财务管理、发挥实效等方面咨询有关专家给出评价意见）、文献研究法（查找会计管理相关背景资料）等分析方法，对项目决策、过程、产出、效果四个方面进行综合评价。
（四）评价结论。山西省经济转型和社会发展研究项目综合评价得分91.82分，评价等级为“优”。2021年度山西省经济转型和社会发展研究项目基本按照计划完成年度工作任务，实现了年度绩效目标，在研究报告初稿、修改稿基础上，课题组进一步修改完成征求意见稿之后，充分听取专家学者的意见建议，为高标准高质量完成项目打下坚实基础。但是，项目也存在内容计划性不强导致预算编制不够科学、绩效目标及指标设置不够合理等问题。
    三、绩效评价指标完成情况
    （一）决策指标分析。该指标分值 20 分，得分20分。项目立项依据充分、立项程序规范。符合国家相关法律法规、国民经济发展规划和党委政府决策，与山西省宏观经济研究院职责密切相关。
（2） 过程指标分析。该指标分值 20 分，得分 20分。项目建立了相关业务及财务管理制度，能够满足项目管理需求，项目资金拨付具有完整的审批程序和手续，符合项目预算批复或合同规定的用途，不存在截留、挤占、挪用、虚列支出等情况。项目实施过程中，山西省宏观经济研究院对项目实施进行指导，并对项目进行督导监管，对督导监管中发现的问题、项目实施缓慢或未按政策规定实施的情况，及时进行督促整改。  
    （三）产出指标分析。该指标分值30分，得分30分。截至 2020年12月31日，项目整体产出较好，按计划完成课题研究的任务。

（四）效益指标分析。该指标分值30分，得分21.82分。2021年开展项目产生了较明显的社会效益，社会满意度基本达到预期目标。
    四、存在的问题
    （一）部分项目设置科学性仍有提升空间。
    绩效目标设置遵循指向明确、细化量化、合理可行、相应匹配的原则，由项目主管部门设定总体目标，但由于目前缺少规范的绩效目标设置流程和评定程序，一些指标设定不科学、不合理，部分绩效指标与绩效总体目标没有对应关系，造成绩效评价时无法对应绩效产出指标一一核实，影响评价结果。 
（二）绩效目标编制质量有待提升。
绩效目标内容未体现项目预期产出和效益。大部分二级项目绩效目标内容偏工作任务或立项背景描述，未充分体现项目预期要达到的产出和效果，绩效目标设置不够合理。绩效指标未涵盖项目核心内容，指标内容设置不全。
    五、相关建议
（一）强化项目计划编制工作
在编制课题经费时，应按课题需要进行统筹考虑，进一步细化项目预算安排，明确各项任务开展所需投入资金及明细，提高项目任务与预算安排的匹配度。
    （二）加强管理，落实责任
    建议加强各环节内部控制管理工作，明确绩效目标编制要求，落实责任到人，精准、全面编制项目预算和绩效目标。

