
2021年度项目推进工作专项经费
绩效评价报告

    根据《中华人民共和国预算法》规定，按照《中共中央国务院关于全面实施预算绩效管理的意见》（中发〔2018〕34号）、《财政部关于印发〈项目支出绩效评价管理办法〉的通知》（财预〔2020〕10 号）的要求，对山西省发展和改革委员会项目推进中心 2021 年度项目推进工作专项经费开展了绩效评价，现将有关情况报告如下。
    一、基本情况
    （一）项目背景。
贯彻落实省委省政府决策部署，树牢“把项目建设作为经济工作的第一支撑”鲜明导向，按照总指挥部工作机制，加力提速抓重点工程项目建设，对全省稳增长补短板促转型发挥了重要支撑作用。设立项目推进工作专项经费主要用于推进项目建设，开展全省项目的前期策划、中期推进、后期评价；跟踪监测分析全省项目推进情况及重大项目稽察；评估评价投资营商环境；与项目相关的培训工作；开展重要商品价格监测、涉案物品价格鉴定和争议审核工作，梳理项目建设的堵点、痛点，跟踪监测分析全省项目推进情况。为项目建设提供综合服务保障是落实省委省政府精神，保障投资持续稳定增长，促进我省经济发展的根本举措。           
    （二）项目执行情况。
    1.预算执行情况。
项目推进工作专项经费全年预算数239.4万元，截至 2021年12月31日，项目推进工作专项经费年度执行总数215.74万元，执行率90.12%。基本完成项目预计任务。
2.效益实现情况。
2021年度我中心全力推进重大项目建设，深入落实项目是经济工作第一支撑的部署要求。全流程参与省级重点工程项目推进。构建全口径调度、全要素保障、全流程服务的一体化项目推进机制。闭环解决重点工程梗阻难题，分两批起底重点工程问题277个，交办190个，问题办结率达到92%。对接金融机构纾解融资困境，组织三场省级重点工程融资推介会，246个项目达成融资意向，达成融资授信2169亿元。提升项目管理信息化水平，依托项目管理库、省重点工程服务平台，动态掌握项目进展，强化项目跟踪管理。
3.产出情况。
2021年全省重点工程项目643个入库子项目，当年实际开工项目个数583个，当年计划开工项目开工率为70%，实际开工率达到90.7%，完成计划任务的129.57%；2021年省级重点工程270个年度建设项目，已全部开复工，开复工率100%，当年计划目标为80%，已完成目标任务的125%。2021年度项目推进工作专项经费设定的目标全部按时完成，经费支出严格控制在预算指标内。
3. 满意度情况。
[bookmark: _GoBack]   为确保省级重点工程项目顺利推进，我单位构建了全口径调度、全要素保障、全流程服务的一体化项目推进机制，工作成效得到项目单位和有关部门的认可。
二、绩效评价工作情况及评价结论
    （一）评价范围及目的。此次评价工作对 2021年度项目推进工作专项经费的执行情况和资金使用情况进行全面绩效评价。通过对项目进行全面系统梳理和分析，全面总结经验、发现问题，形成项目总体认识和评价结论，为部门科学决策、规范管理提供参考，强化预算管理，促进项目具体实施单位改进工作，提高资源配置效率和资金使用效益。
    （二）评价指标体系。根据《财政部关于印发<项目支出
绩效评价管理办法>的通知》（财预〔2020〕10 号）文件规定，
本次评价指标体系包括项目决策、项目过程、项目产出、项目
效益4个一级指标，满分为 100 分。其中，项目决策（20分）
主要评价项目立项、绩效目标、资金投入情况，重点关注项目
绩效目标设定情况、预算编制情况。项目过程（20分）主要评价省级重点工程项目推进情况。其中，资金方面重点关注资金支出的合法合规性；业务方面关注省级重点工程问题办结情况、信用信息归集共享及使用的管理规范情况、各类价格认定案件办理情况。项目产出（30 分）主要评价项目在本年度的实际产出数量、产出质量等产出完成情况，根据项目申报内容，重点核实产出数量是否达到设定目标、产出质量是否符合设定标准。项目效益（30 分）主要评价社会效益及服务对象满意度情况，重点关注项目推进工作为我省重大项目建设方面发挥的实际作用情况和项目单位等服务对象的满意度情况。
    （三）评价方法与实施。本次评价采用现场调研与非现场
评价相结合的形式开展。评价综合运用比较法（对项目绩效目
标与实施效果、预算与实际支出对比）、专家评价法（就财务管理、发挥实效等方面咨询有关专家给出评价意见）、文献研究法（查找会计管理相关背景资料）等分析方法，对项目决策、过程、产出、效果四个方面进行综合评价。
（四）评价结论。项目推进工作专项经费项目综合评价得分 99.01分，评价等级为“优”。2021 年度项目推进工作专项经费项目基本按照计划完成年度工作任务，实现了年度绩效目标，在推进重大项目建设、管理规范信用信息归集共享及使用、化解价格领域纠纷等方面取得了较好的社会效益。但是，项目也存在绩效指标设置不够合理的问题。
三、绩效评价指标完成情况
（一）决策指标分析。该指标分值 20 分，得分19.36分。项目立项依据较充分，程序较规范。项目绩效目标细化分解为具体的绩效指标，便于项目实施期监控项目实施情况和实施期完毕量化评价。但部分绩效指标设置不够科学和全面，导致对项目评价的功能性减弱。
（二）过程指标分析。该指标分值 20 分，得分 20分。
项目建立了相关业务及财务管理制度，能够满足项目管理需求。  
（3） 产出指标分析。该指标分值30分，得分30分。
至 2021年12月31日，项目整体产出较好，基本按计划完成项目推进的工作任务。
    （四）效益指标分析。该指标分值30分，得分29.65分。2021年度全省项目推进系统坚决贯彻落实省委、省政府决策部署，围绕主责主业，主动担当作为，各项任务圆满完成，对全省稳增长补短板促转型发挥了重要支撑作用。
    四、存在的问题
绩效评价指标的设置应遵循指向明确、细化量化、合理可行、与绩效目标相应匹配的原则，但由于目前相关工作人员的项目绩效评价的专业知识不足，导致对项目绩效指标的设定缺少科学性和合理性。如部分指标的量化度不够，定性化的指标对项目评价较为笼统，不能直观地反映项目的完成情况；部分绩效指标的数值设置不够合理，未充分体现项目预期要达到的产出和效果；部分绩效指标与绩效总体目标的对应关系弱，造成绩效评价时无法对应绩效产出指标一一核实，影响评价结果；绩效指标未涵盖项目核心内容，指标内容设置不全。
    五、相关建议
    建议主管部门加强对项目绩效评价的指导和培训，提升相关人员的专业化知识水平。同时，聘请专家对项目的绩效目标和评价指标进行可行性和科学性的论证与研究，结合项目内容及特点，设置更为科学合理的绩效目标与指标，充分体现项目产出与效果。

